"流浪汉"图片整蛊家人,AI造假挑战社会信任

据媒体报道,近日,安徽一女子用 AI 工具生成了高度逼真的"流浪汉闯入家中"图片,发给在外聚餐的丈夫想测试其反应,没想到丈夫信以为真,当即报警求助。民警到现场核实情况,确认是虚惊一场后,对该女子的行为进行了提醒。



"用AI流浪汉骗老公",家庭恶作剧逾越了边界

或许,这名女子的目的仅是为了好玩,拿着几张家庭照片原图,通过对 AI 就能生成几可乱真的视频或图片,然后跟丈夫分享;又或许,女子是为 了考验家人,看看自己在对方心分份 更要性。唯独没有想到的是,这份的 里, 已经超过了肉眼可辨的程度,而照片传递的虚假信息,则会让对方陷入惊慌,甚至影响社会。

幸而是一场虚惊。据警方核实,并没有所谓的"流浪汉闯入家中",包括家庭财产、家人安全都没有什么问题。但即便是一场虚惊,这样的恶作剧,也是对公共资源的挤占。女的大夫被要得团团转不说,民警也恐"虚假警情"折腾得够呛,而那些被"虚假警情"折腾得够呛,而那些被下。如此任性妄为、罔顾公共利益的行为,不能不令人心生愤慨。

从法律上讲, "用 AI 流浪汉骗

老公"并非家务事。行为人"明知自 已的行为可能发生危害社会的结果, 并持放任态度的心理状态",属于间 接故意;明知家人可能会误判报警, 还故意制作 AI 图片、视频 "递刀", 就是直接正犯。往轻里说,虚假报留的 处罚,同时需缴纳罚款。往重里说, 一旦构成编造虚假信息罪, 当事人更 将面临入刑的严重后果。

令人遗憾的是, "用 AI 流浪汉 骗老公"的恶作剧,并非个例。耸人所 曾报道多起类似案件。在许多耸人听 闻的图片上,有的流浪汉已经来到 家门口,有的躺在了家里床上,汉抱 当已年幼宝宝睡觉的照片,不为 自己年幼宝宝睡觉的网上走红,将家 庭恶作剧当"有趣",一旦造成 危害,当事人将承担不利后果。

字技术安装"安全护栏", 更要为其设定"方向盘", 以免对当前乃至未来科技和社会发展造成冲击。科技向新、向善, 但首先必须向真。这也是网络冲浪必修课, 否则对着虚假标靶表错情的尴尬, 会在各种乌龙反转事件中一再上演。

技术规范方面,国家标准《网络安全技术人工智能生成合成内容标识方法》,已于9月1日正式施行。不以假乱真,AI生成的吸睛文图视频,必须规范标注"AI生成"。只有"划清虚实边界",才能防范滥用风险,并充分保障网络用户的知情权与选择权。

总之,利用 AI 造假测人心、博流量,都是对家人和社会信任的无谓消耗,若造成警务和公共资源浪费甚至引发不必要的社会恐慌,还面临拘留罚款甚至刑事责任。公安部共运统的 医付出沉重代价。对触犯法律红线的要付出沉重代价。对触犯法律红线够要付出沉重代价。对触犯法律组线。 多管齐下才能有效阻击滥用 AI 吸粉引流的各种乱象。

综合自红星新闻、澎湃新闻网等 (谚路 整理)

充电收取超时占用费符合市场规律

□ 徐刚

上海的某新能源汽车车主顾女士在一次给车充电时,因占位94分钟被收438元超时占用费。顾女士难以接受,诉至法院要求退费。近日,上海市第一中级人民法院二审审结了这起服务合同纠纷案,判定某新能源车企收取超时占用费具有合同依据且未违反法律规定。(案件报道见本报今日A8版)

一边是新能源车充电"一桩难求",一边是新能源车充电"一桩难求",一边是充完电的车主不及时开走,停息在使用率低下。充电桩不是停。。 它电桩使用率低下。充电柱不是停。 它国于"大大",全国新能源汽车保有量全位的大河,但公共充电柱与车位之收入。 充电站运营企业通过大河。 龙电站远营企业通过大河。 龙电站远营企业通过大河。 龙中,提高充电柱周转率,提高充电柱周转率,是国为户的充电需求,具有合理性和更多用户的充电需求,具有合理性,也契合公共利益。

当然,也有人可能会说,充电站运 营企业收取超时占用费,加重了车主负 担,属于"霸王条款"。但细究可知, 本案中,顾女士作为完全民事行为能力 人,在选择充电服务时,对于服务合同 及超时的同时,也应承担相应的合同 义务。法院判决其承担超时占用费,既 是对合同效力的维护,也是对公平交易 原则的坚持。

从法律角度看,此案的判决明确了 充电站运营企业与车主之间的权利义务 关系,为类似纠纷提供了判例参考。而从 社会效益角度看,收取超时占用费有助 于优化充电资源配置,缓解"僵尸车"占

用充电桩现象,符合大多数车主的利益。

当然,在肯定超时占用费合理性的同时,也要关注执行的公平性和人性化。比如,充电站运营企业可以通过APP、短信等多种方式,明确告知车主收费标准,并在充电完成后及时提醒。在极端天气、节假日等特殊情况下,也可以考虑适当延长免费占用时间,体现商业温情。

此外,解决新能源汽车充电难问题,不能仅依靠收取超时占用费。充电 难可电站运营企业应当通过技术手段,如优化 充电站布局、提高充电效率、加强现场 管理等,多管齐下提高充电服务质量。 政府部门也应当加大支持力度,推动充 电设施建设,完善行业标准,为新能源 汽车产业发展创造良好环境。

新能源汽车产业的蓬勃发展,离不 开充电基础设施的高效运转。随着新能 源汽车保有量不断增加,充电资源紧张 状况可能短期内仍会存在。在这种情况 下,明确且合理的规则显得尤为重要。

"午休躺睡"—小步,以人为本—大步

□ 关育兵

午休时分,浙江省杭州市硅谷小学的教室里,以往常见的"伏案小憩"景象已然消失。孩子们熟练地放下椅背,课桌椅旋即变身一张张舒适小床,伴随着均匀的呼吸声,他们安然进入梦乡。

这静谧温馨的一幕,是浙江省推行"午休躺睡"工程的生动剪影。看似只是从"趴着"到"躺着"的简单改变,其背后折射出的,却是我国教育理念从"管理本位"向"学生本位"的一次深刻跃迁,是"以人为本"在教育实践领域迈出的坚实一大步。

浙江省的"午休躺睡"工程,对此给出了响亮的回答。它打破惯性,将学生的身心健康从一句口号、一份文件,具象化为可触摸、可感知的日常关怀。它承认并努力满足一个基本需求:孩子需要一张能安然入睡的"床",而非仅

仅是一张用于承载疲惫的"桌"。这份 将心比心的细致,这种克服现实困难, 如空间改造、资金投入、安全管理,也 要成全学生福祉的决心,正是"以人为 本"教育理念最生动、最温暖的注脚。

更进一步看, "躺睡"工程的效益 远不止于身体的休憩。高质量的午休是 午后学习效率的"加油站", 它能有效 提升孩子的专注力与记忆力, 从而反哺 课堂教学质量, 形成健康与学习相互促 进的良性循环。

"午休躺睡"这件事虽小,却精准 地触及了教育的本质——即是对人的关 怀、对生命的滋养。它启示人们,教育 现代化的进程,不仅体现在智慧教室的 硬件升级或课程体系的改革深化,更体 现在这些关乎孩子每一餐饭、每一次呼 吸、每一场睡眠的细微之处。

规范使用AI技术关乎社会信任与公平正义

"流浪汉入室警情"类的造假方明知对方可能误判,还故意制假误导他人,这种间接故意或也算"报假警"的共犯。更恶劣的是,一张逼真的AI假图容易引起巨量关注,更可能造成不良示范。近期多地已出现类似 AI 整蛊引起的闹剧,有的引发整栋楼逐层排查,有的导致亲属紧急奔袭。

无论是导致报假警,还是引发社会恐慌,都已走到了违法犯罪的行缘。有法律人士就指出,因这可能好报警,占用的不仅是警力,还可能投别人的救命机会。如果被认定是报面的交给安管理处罚,同时是假警,按治安管的处罚,同时需缴的500元罚款。如果视频被转发从编步500元罚款。可能触犯刑法中的编造虚假信息罪。

需要强调的是,如何规范使用AI 技术并惩治造假行为,是进入"AI 时代"后必须厘清的严肃课题。这不仅关乎技术发展,更关乎社会信任与公平正义。为此,必须多管齐下,从科技伦理、技术规范及法律实践等方面共同界定与推进。

完善科技伦理治理, 不仅要为数